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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Дополнительная программа кружковой работы по  звуковой культуре  речи, подготовке детей к обучению грамоте, письму и чтению старших дошкольников  «Букварёнок» представляет собой систему комплексных занятий на основе современных  методик.

Направленность образовательной программы: на общее развитие ребенка, на полноценное овладение навыком осознанного чтения, посредством которого создается прочная  основа для успешного изучения русского языка

Содержание программы способствует   практической подготовки детей к обучению чтению, письму и ведет работу по совершенствованию устной речи.

Актуальность Вопросы подготовки воспитанников детских садов к школе приобретают все большее значение. Особенно актуальны они в настоящее время, когда изменилось содержание начального обучения. Школа и родители заинтересованы в том, чтобы дети, поступающие в первый класс, были хорошо подготовлены к обучению грамоте, т. е. имели бы развитый фонематический (речевой) слух, хорошую устную речь, правильно поставленные первоначальные навыки в составлении и анализе предложений, в делении слов на слоги, умели держать карандаш и различать строчки в тетради. Дети, получившие такую подготовку, легко и свободно овладеют в школе процессом чтения и письма. 
Актуальность разработки программы кружка «Букварёнок» обусловлена поиском путей совершенствования процесса подготовки к обучению грамоте детей старшего дошкольного возраста, с учетом тенденций развития всей системы образования, современной научной и научно-методической литературы, предполагающей единство содержания и методов подготовки детей к обучению чтению и письму на уровне детского сада, и непосредственного обучения грамоте в условиях начальной школы. К. Д. Ушинский показал, что в обучении   письмо и чтение органически связаны, дополняют друг друга и помогают детям овладевать грамотой сообща.
Грамота — это овладение умением читать и писать тексты, излагать свои мысли в письменной форме, понимать при чтении не только значение отдельных слов и предложений, но и смысл текста, т. е. овладение письменной речью.    От того, как ребенок будет введен в грамоту, во многом зависят его успехи не только в чтении и письме, но и в усвоении русского языка в целом.
Наблюдая процессы чтения и письма, легко можно заметить их сходство и взаимную связь. При чтении мы сначала смотрим на букву, потом припоминаем соответствующий звук, произносим его и сливаем с последующими звуками. При письме мы слово разлагаем на звуки, припоминаем соответствующие им буквы и пишем их. Таким образом, при письме совершается процесс обратный тому, какой совершается при чтении: в чтении – слияние звуков, в письме – разделение. Однако и для чтения и для письма необходимо знание и звуков и букв. Такая близость процессов чтения и письма вызвала мысль о совместном обучении чтению и письму
Письмо — сложный процесс, который требует совместной работы мышц кисти, всей руки, координации движений всего тела. Подготовка к письму — один из самых сложных этапов подготовки к школе. Это связано как с психофизиологическими особенностями 6–7 летнего ребенка, так и с самим процессом письма. У детей этого возраста недостаточно развиты мелкие мышцы руки, координация движений — несовершенна, не сформирована способность к оценке пространственных различий, от которой зависит качество написанного.
Формирование графического навыка как технической стороны письма во многом зависит от умения ребенка ориентироваться на листе бумаги. Это связано с тем, что формы букв (письму которых ребенок будет учиться в дальнейшем), определяются не только составом входящих в них элементов, но и их количеством, размером и пространственным расположением относительно рабочей строки. Следовательно, чтобы ребенок приобрел графический навык, он должен сознательно усвоить зрительный образ буквы, ясно представить себе, из каких элементов она состоит и в каких пространственно-количественных отношениях эти элементы объединены в каждой отдельной букве.  В работе с детьми используются рабочие  тетради «Солнечные ступеньки». Наглядный материал пособий позволяет заинтересовать детей, превратить обычные задания в «прописях» в увлекательные путешествия, даёт возможность выполнять задания в своей собственной тетради, будит творческий потенциал детей, потому что у них есть возможность выполнить какие-то задания по образцу, а в других проявить свои собственные способности, тренирует внимание, память и мышление детей. 

Одновременно с подготовкой к обучению технике письма необходимо самым тщательным образом развивать речевой слух ребенка: умение слышать и вычленять из слов отдельные звуки, формировать действие последовательного выделения звуков из слова. 

Педагогическая целесообразность.

Методики, приемы и технологии и формы работы   с детьми, используемые  в процессе реализации Программы,  подобраны из числа адаптированных к особенностям физиологии и психологии ребёнка. 
Образовательную деятельность предполагается осуществлять средствами игры, являющейся основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности.   Следует отметить, что в дошкольном возрасте при обучении чтению важно воспитывать у ребенка уверенность в собственных силах, успешность, желание использовать приобретенные навыки в повседневной жизни (нахождение знакомых букв, чтение афиш, заголовков в газетах и т. д.). Любое занятие важно заканчивать теми упражнениями, которые доступны ребенку, доставляет ему удовольствие. Это стимулирует обучение, способствует его успешности. При обучении чтению важно дозировать объем материала, индивидуализировать темп его подачи, учитывать произносительные возможности ребенка. Программа предполагает тщательно продуманную систему упражнений для подготовки к письму.

  Цель программы –  развитие и совершенствование речевой деятельности как условия расширения личностного, жизненного и познавательного опыта ребёнка. Содержание программы направлено на освоение новых для детей способов речевой деятельности: слушания, говорения, чтения, письма, на осознание связей и зависимостей

Особенностью программы является использование элементов  различных  современных методик для детей дошкольного возраста, цель которых – предупреждение ошибок в чтении и письме, развитие  у детей интеллектуальных и коммуникативных  способностей, эмоциональной сферы, психических процессов. Речевое и языковое развитие ребенка   плавно и грамотно протекает в рамках возрастных возможностей и индивидуальных особенностей каждого ребенка.  Развитие любознательности, познавательной активности, самостоятельности каждого ребёнка для наиболее полного раскрытия его индивидуальных возрастных способностей в речетворческой деятельности. Специально подобранные творческие игры, упражнения и задания позволяют развить оптико-пространственные представления, расширить словарный запас детей, учат правильно строить фразы, излагать свои мысли, проявлять словесное творчество, одним словом, развивают грамотность ребенка.
Данная программа разработана на основе программ и  методических рекомендаций.

Реализация программы «Букварёнок» позволяет организовать работу по нескольким  направлениям: Подготовка к обучению грамоте, подготовка к обучению чтению, подготовка к обучению письму. 

Содержание.

I. Подготовка к обучению грамоте. 

В старшем дошкольном возрасте уровень речевого развития ребенка выводит его на серьезный этап. Ребенок вплотную подходит к овладению письменными формами речи (чтением и письмом). Сложный процесс освоения грамоты распадается на несколько этапов, большая часть из которых приходится на школу. Но чтобы сделать обучение грамоте в школе более успешным, можно часть умений сформировать в старших группах детского сада.

 Цель — заложить основы грамоты (первоначальное чтение и подготовку к обучению письму).

Общие задачи обучения:

· знакомить детей с понятиями «звук», «слог», «слово», «предложение»;

· знакомить дошкольников с основными свойствами фонематического (звукового) строения слова;

· знакомить детей с моделями (схемами) слов и предложений, специальными символами для обозначения звуков;

· научить детей называть и подбирать слова, обозначающие названия предметов, действий, признаков предмета;

· научить детей сравнивать звуки по их качественным характеристикам (гласные, твердые и мягкие согласные, глухие и звонкие согласные), сопоставлять слова по звуковому составу;

· научить детей слоговому членению слов, выделению слогов из слова, постановке ударения в словах, определению ударного слога;

· научить различать в предложении слова на слух, определять их количество и последовательность, составлять предложения, в том числе и с заданным количеством слов.

· Познакомить с печатными буквами
На занятиях по обучению грамоте  следует уделять особое внимание интонационной  выразительности речи. Важно научить дошкольника выделять интонационно звук в слове, слово в предложении. Формирование мелодики речи, навыков постановки логического ударения, умение управлять темпом и ритмом речи позволит заложить основы выразительного чтения, научит ребенка выделять значимую информацию, точно передавать в речи свои мысли и чувства.

II.  Подготовка к обучению чтения    
 Основное содержание обучения детей чтению представлено следующими направлениями работы со своим кругом задач: 

1. Звуки речи.      Учить вслушиваться в звучание слов; узнавать, различать и выделять из них отдельные звуки; определять их позицию в слове (начало, середина, конец).      Уточнять звучание звуков и их артикуляцию. Учить анализировать особенности произношения и звучания звука (положение губ, языка, зубов, участие голоса, прохождение воздушной струи). Упражнять в умении различать твердые и мягкие согласные. Дифференцировать звуки, близкие в произношении и по звучанию. Учить детей устанавливать последовательность звуков в слове.      Познакомить с существенными опознавательными признаками двух основных групп звуков русского языка — гласных и согласных.   
   
2. Образ буквы.      Познакомить с образами букв русского языка (печатный шрифт). Способствовать запоминанию ее целостного образа. Упражнять в умении соотносить букву с соответствующим звуком (звуками). Дифференцировать схожие по изображению буквы.      
3. Первоначальное чтение.      Дать практическое представление об основном механизме чтения слогов (с введением согласных звуков и букв), т. е. путем упражнений учить ориентироваться на гласную в слоге при его чтении.      
4. Предложение. Слово.      Дать первоначальное представление о предложении и слове (составление нераспространенных и распространенных предложений; правильное и отчетливое их произнесение; умение слышать отдельные предложения в потоке речи; членение предложений на слова, последовательное выделение слов из предложений; определение количества слов). Дать детям первоначальные представления о слоге и ударении.

III. Подготовка  к  обучению  письму.
      Процесс подготовки дошкольников к обучению письму не должен быть механической тренировкой руки ребенка. Письмо, прежде всего, является умственным процессом, аналитико-синтетической деятельностью. Это должна быть система осознанной, творческой работы каждого ребенка (даже в самых простых заданиях) под руководством и при помощи взрослого.      Предлагаемая система подготовки к обучению письму включает в себя четыре основных направления, которые являются составной частью занятий по основам грамоты и развитию речи. Каждое направление наполнено своими задачами и учебным содержанием.      
 
1. Развивать руку.

Сформировать правильный захват орудия письма. Правильный захват карандаша подразумевает, что его держат тремя пальцами: большим, указательным и средним (щепоть). При этом карандаш лежит на левой стороне среднего пальца. Большой палец поддерживает карандаш слева, а указательный — сверху. Верхний конец карандаша направлен в плечо. При правильном захвате карандаша указательный палец должен легко подниматься, и карандаш при этом не падает.      Для развития щепоти используются пальчиковые игры (особенно для большого и указательного пальцев рук), упражнения с карандашом («Покрути карандаш двумя (тремя) пальцами»), игровые упражнения типа «Посолим суп» и др.

Упражнять в правильном распределении мышечной нагрузки руки.      Правильное распределение мышечной нагрузки подразумевает: напряжение (для удержания орудия письма в руке) и чередование силового напряжения и расслабления. Именно такая последовательность смены тонуса мускулатуры рук осуществляется при правильном письме.

Формирование правильного распределения мышечной нагрузки руки осуществляется в играх типа «Мозаика», при работе со штампами, в ручном труде (например, работа с иголкой). Причем во всех перечисленных направлениях работы одновременно формируется щепоть руки.   
   
Развивать мелкую моторику рук.
Систематически развивать мелкую моторику доминирующей руки, сопровождая движения стихами, чистоговорками, рассказами.      Активно включать в жизнь детей разнообразные формы работы для развития мелкой моторики рук (работа с карандашом и со штампами, ниткопись и бисерография и т. п.). Пальчиковая гимнастика в данном случае – это самые простые упражнения, основанные на сгибании и разгибании пальцев, сжимании кисти в кулак, постукивании пальцев по поверхности стола. Цель таких упражнений – укрепить мышцы кисти, снять их излишнее напряжение, исключить дрожание руки. В результате выполнения графических упражнений дети учатся:

а) свободно регулировать движения по размаху, направленности, степени нажима на карандаш, по ритму;

б) ориентироваться на листе бумаги;

в) воспроизводить линии различных конфигураций безотрывным движением руки.

2. Начать подготовку к технике письма.

Развивать пространственную ориентировку. 
В зависимости от возрастных возможностей ребенок учится ориентироваться в пространстве, определять пространственные взаимоотношения относительно себя, относительно другого предмета и относительно человека, стоящего напротив.

Воспитывать чувство ритма в движении и в изображениях на плоскости.      
Развитое чувство ритма является одной из предпосылок обучения детей технике письма. Работа начинается с разнообразных упражнений, связанных с отхлопыванием ритмических рисунков (на слух по образцу взрослого; с опорой на схематичный рисунок). Постепенно дети переходят к рисованию элементарных бордюров, в основе которых лежит ритмическое расположение отдельных элементов.

3. Упражнять в аналитико-синтетической деятельности. Письмо подразумевает умение ребенка проводить анализ и синтез графических образов букв. В старшем дошкольном возрасте ребенок проводит анализ и синтез графических условных изображений предметов, а затем переходит к аналогичной работе с образами букв.     
 
4. Формировать элементарные графические умения. Проводить упражнения, подготавливающие к написанию элементов школьного шрифта (упражнения типа «Клубочки», «Волны» и др.). Необходимо широко использовать штриховки, обведение контуров предметов. Прописывание на линии группы контурных изображений предметов (сливы, яблоки, желуди и др.) формирует навык соблюдения строки, удержания размера фигуры, тиражирования изображения. Все это будет необходимо в школе при написании букв в тетради. Важно, чтобы каждое графическое упражнение имело свое название « Гирлянда на елку», «Узор из листьев», «Пропеллеры» и т.д. Такое образное соотнесение позволяет детям за линией, контуром видеть предмет, развивает фантазию, творчество, делает сложную кропотливую работу по формированию графических навыков интересной и привлекательной для дошкольника.

Возраст детей: программа рассчитана на детей старшего дошкольного возраста (6-7 лет). 

Количество детей в  подгруппе: 12 человек. 

 Сроки реализации: программа рассчитана на один учебный год обучения.

Режим занятий: 2 раза в неделю по 30 мин. Продолжительность занятий не превышает время, предусмотренное физиологическими особенностями возраста детей и «Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами» 

Способы проверки результатов.

Оценка эффективности  реализации кружковой деятельности проводится на основе:

-  данных планового мониторинга   уровня  коммуникативного развития детей в МДОБУ (сентябрь и май);

- наблюдений за ребёнком;

-  бесед с воспитанниками и их родителями; анкетирования родителей. 

    Формы подведения итогов реализации программы:

1этап  –  выступление на родительском собрании,  открытое  занятие кружка.

2 этап – выступление на родительском собрании, совместное занятие с родителями.

    Эффективность  работы определяется четкой организацией детей в период их пребывания в детском саду, правильным распределением нагрузки в течение дня. 

   Основная форма организации работы с детьми – организованная деятельность  с осуществлением дифференцированного подхода  при выборе методов обучения в  зависимости от  возможностей детей. Деятельность  строятся в занимательной, игровой форме.

Условия реализации программы.

   Программа  разработана для старших дошкольников (6 -7 лет).

Занятия организуются в форме кружковой работы и дополняют содержание примерной основной общеобразовательной программы   МДОБУ, по образовательной области «Речевое развитие»

Деятельность проходит в групповом помещении. 

Организация образовательной среды в рамках кружковой деятельности должна быть увлекательной, содержащей проблемно-игровые ситуации. Только тогда она способствует развитию любознательности, познавательной активности, самостоятельности каждого ребёнка для наиболее полного раскрытия его индивидуальных возрастных способностей в речетворческой деятельности.

Деятельность  начинается   в игровой форме, используются упражнения на релаксацию, подвижные физминутки. Для  словотворческого развития даются специальные задания на придумывание игр и упражнений.

 С целью создания эффективно развивающей предметно-пространственной среды в дошкольном учреждении во всех возрастных группах ДОУ оформлены речевые уголки. Разработаны определенные требования к их содержанию. Педагогами накоплен и систематизирован разнообразный практический материал для организации речевых игр и занятий: пособия для проведения артикуляционных упражнений, комплексы пальчиковых игр, игрушки для развития правильного речевого выдоха, тематические альбомы, игры для обогащения словарного запаса, формирования грамматического строя, связной речи, развития фонематического слуха и мелкой моторики. (Раздаточный материал). 

Ожидаемые результаты. 

Сформированы такие умения и навыки детей, которые будут способствовать успешному школьному обучению: 

· развит  фонематический слух  и восприятие;
· правильно  произносить все звуки;
· выделять из слов звуки;
· отчетливо и ясно произносить слова;
·  усвоение лексико-грамматического строя речи;
· выделять слова и предложения из речи;
·  соблюдать орфоэпические нормы произношения;
· развитие связной речи, навыки звукового анализа и синтеза;
· раскрывать смысл несложных слов;
· пересказывать сказку, рассказ (небольшие по содержанию) по опорным иллюстрациям составлять предложения по опорным словам, по заданной теме.
Сформированность навыков, которые позволят ребёнку овладеть не только чтением, но и подготовят его к более сложному виду письменной речи – письму: 

· развито зрительно-пространственное представление; 

· графо-моторные навыки;  

·  тонкая ручная моторика; 

Сформированность  навыка чтения:

· Овладение звукобуквенными обозначениями;

· Овладение слиянием букв в слоги разной степени трудности;

· Овладение умением читать и одновременно понимать смысл читаемого слова;

· Овладение умением читать и воспринимать прочитанные слова в качестве частей какого-то смыслового целого: словосочетания, предложения, текста.

У ребенка должен быть хорошо подготовлен двигательный аппарат, особенно мелкая мускулатура руки, развиты координация движения, восприятие, внимание, память, мышление.

                                          Тематический план.

	месяц
	1 неделя
	2 неделя
	3 неделя
	4 неделя

	Сентябрь
	
	
	Тема: Понятие о звуках. Восприятие звуковых сигналов.

Задачи: научить различать звуки, отрабатывать умение их слышать и воспроизводить, показать условное обозначение звука фишкой.
	Тема: Понятие о гласных и согласных звуках, их обозначение.
Задачи: дать понятие о гласных и согласных звуках; что такое речь.

	Октябрь
	Тема: Звук и буква А.

Задачи: дать понятие, как образуется звук А; находить звук А в названиях картинок; определять положение звука в слове; познакомить с буквой А.
	Тема: Звук и буква У.

Задачи: познакомить детей со звуком У, учить чётко произносить звук У, выделять в словах, читать слияние ау, уа. Познакомить со схемой слова.


	Тема: Звук и буква О.

Задачи: познакомить с буквой О; учить определять позицию; продолжить работать над схемой слова.
	Тема: Звук и буква  И.

Задачи: напомнить артикуляцию звука И; называть слова со звуком И; определять количество звуков И в словах; определять положение звука в слове; познакомить с буквой И.



	Ноябрь
	Тема: Звук и буква Ы.

Задачи: напомнить артикуляцию звука Ы; находить слова со звуком Ы; развивать умение отгадывать загадки, ребусы.
	Тема: Гласные звуки, закрепление.

Задачи: называть отличия в артикуляции звуков; определять положение звуков в словах.
	Тема: Звук и буква Н.

Задачи: дать понятие о согласных звуках, показать принцип построения открытых слогов, познакомить с согласным звуком и буквой Нн; показать обозначение согласного звука.


	Тема: Звук и буква С.

Задачи: познакомить со звуком и буквой С, научить читать открытые и закрытые слоги, маленькие слова, выделять звуки.



	месяц
	1-я неделя
	2-я неделя
	3-я неделя
	4-я неделя

	Декабрь
	Тема: Звук и буква Т.

Задачи: знакомство с новым звуком и буквой; упражнения в определении количества слогов в слове. Игра «Купи игрушку». 
	Тема: Звук и буква К. 

Задачи: знакомство с новым звуком и буквой; образование слов. Игра «Составь слово». 
	Тема: Звук и буква Л.

Задачи: показать артикуляцию звуков; учить выкладывать слоги с помощью звуковых обозначений; определять количество и положение звука в слове; развивать умение отгадывать загадки. 
	Тема: Звук и буква Р.

Задачи: показать артикуляцию звуков; составление текстов из предложений; печатание слов. Игра «Строим дом».

	Январь
	
	Тема: Звук и буква В.

Задачи: знакомство с новым звуком и буквой; упражнения на различие твёрдых и мягких слогов.
	Тема: Звук и буква Е.

Задачи: познакомить с буквой Е; научить находить её в словах. Инсценировка сказки «Репка». 
	Тема: Звук и буква П.

Задачи:  познакомить с буквой и звуком П; продолжать учить давать характеристику звука, выкладывать слоги с помощью звуковых обозначений; развивать умение отгадывать загадки;

	Февраль
	Тема: Звук и буква М.

Задачи: знакомство со звуком и буквой М; повторение правила написания имён и кличек; составление и отгадывание кроссвордов.
	Тема: Звук и буква З.

Задачи: знакомство со звуком и буквой З; отработка читательских навыков; звукобуквенный разбор слов.
	Тема: Звук и буква Б.

Задачи: знакомство со звуком и буквой Б; упражнять в звуковом анализе из синтеза обратных слогов. Игры со словами и буквами.
	Тема: Звук и буква Д.

Задачи: знакомство со звуком и буквой Д. Игра в слоги и слова «Строим дом».

	Март
	Тема: Звук и буква Я.

Задачи: знакомство со звуком и буквой Я; печатание; выделение в словах. 
	Тема: Звук и буква Г.

 Задачи:  знакомство со звуком и буквой Г; Обучение умению задавать вопросы, отвечать на них.
	Тема: Звук и буква Ч. 

Задачи: знакомство со звуком и буквой Ч; слоговой аукцион; научить писать слова со слогами ЧА, ЧУ.  
	Тема: Звуки и буква Ш.

Задачи: знакомство со звуком и буквой Ш; игры в слоги и слова; упражнения в обра-зовании родственных слов; дать понятие правописания слов со слогом ШИ.

	Апрель
	Тема: Звук и буква Ж.

Задачи: знакомство со звуком и буквой Ж; образование родственных слов; дать понятие правописания слов со слогом ЖИ.
	Тема: Звук и буква Ё.

Задачи: познакомить с гласной Ё; отрабатывать умение слышать её и отличать от звука О. 
	Тема: Звук и буква Й.

Задачи: знакомство со звуком и буквой Й; чтение и письмо с Й; формировать умение характеризовать звук.
	Тема: Звук Х.

Задачи: знакомство со звуком и буквой Х; уметь давать характеристику. Игра «Наборщик».

	май
	Тема: Звук и буква Ю.

Задачи: познакомить с буквой Ю; учить выделять звук в словах; сопоставлять со звуком У.
	Тема: Звук и буква Ц.

Задачи: знакомство со звуком и буквой Ц; игры в слоги и слова; слоговой аукцион.
	Тема: Звуки и буква Э.

Задачи: знакомство со звуком и буквой Э; печатание небольших предложений; отгадывание загадок.
	Тема: Звук и буква Ф.

Задачи: знакомство со звуком и буквой Ф; обучение чтению текста по ролям; продолжить работу по образованию родственных слов.


Методическое обеспечение программы:

1. Безруких М. М, Ершова С. П., Князева М. Г. Как подготовить ребенка к школе и по какой программе учиться. М., 1993. 

2. Бугрименко Е. А., Цукерман Г. А. Чтение без принуждений. М., 1993. 

3. Е.А.Нефедова, О.В.Узорова Быстрое обучение чтению. Изд., АСТ, 2008.

4. Нечаева Н. В. Обучение грамоте. М., 1992. 

5. Успенская Л. П., Успенский М. Б. Учись правильно говорить. Ч. I, II. М., 1992. 

6. Программа «От рождения до школы» под ред. Н.Е.Веракса, Т.С.Комарова, М.А. Васильева . Москва, Мозаика – Синтез, 2010

7. Цукерман Г. А., Поливанова К. Н. Введение в школьную жизнь. М., 1992.

8. Волина В.В. Занимательное азбуковедение. – М., 1989.

9. Глинка Г.А. Буду говорить, читать, писать правильно. – С.-Пб., 1996.

10. Жукова Н.С. Домашний букварь. – Екатеринбург, 1998.

11. Каше Г.А. Подготовка к школе детей с недостатками речи – М., 1985
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